(一)国有资产增量 配置失衡,导致国有资 产经营效益不高。国有 资产的相当一部分分散 在小企业中,其运营效 率受到企业规模的影 响,成为低效资产。新乡 市预算内全民所有制工 业企业共有65户,其 中,大型企业12户,中 型企业 35 户,大量企业 规模过小,使国有资产 难以形成规模效益。加 上大量企业生产资金短 缺,经营周转困难,导致 国有资产运营效益不 高。

(二)国有资产存量

流动受阻。长期以来,由于国有资产一直被国有企业无偿占用,而且企业上等级又以占有多少资产作为标准。这样一方面刺激了国有企业追求国有资产占用的最大化,另一方面使企业的经营者和生产者对其占用的国有资产的商品意识极为淡薄,加上地方保护主义的存在和产权机制未进入企业,致使许多闲置的或是不能投入生产运行的资产凝固在一个地方、一个企业、一个单位内部,得不到合理流动,不能发挥应有作用。据不完全统计,1992年,新乡市预算内工



业企业未使用、不需用和封存的固定资产就达 3 637万元,如果加上预算外企业的闲置、半闲 置设备,数额更大,这些宝贵的国有资产脱离了 再生产过程,造成多么巨大的浪费!

(三)国有资产大量流失。由于长期以来对国有资产管理缺乏足够的正确的认识,家底不清,管理混乱,不少企业对所占有的国有资产的增减变化等缺少经常、准确的统计,新购置的资产不入帐,已丢失报废的资产又不销帐,而且长期不清理,不盘点,帐实不符,造成了国有资产管理上的许多漏洞,导致了国有资产大量流失。例如相当多的企业在"全民办集体"、安排子弟就业、发展横向经济联合的过程中,将国有资产无偿或低价转移出去,致使国有资产得不到保值。据对新乡市13户企业调查统计,1992年度,用于办集体、安排子弟就业的国有资产就达228.7万元,占13户国有资产总额的55%。另外有的企业为了吸引外商投资,不惜压低国有资产的实际价值,致使肥水外流。

(四)国有资产经营效益不佳,增殖能力衰退。据调查,1990年新乡市独立核算预算内工业企业百元销售收入实现的利税约8元,1991年降为6元;预算内商业企业销售百元商品实现的利税,1989年为3.3元,1990年2.14元,1991年减少到1.40元。另外,企业的亏损额在逐年上升,1990年亏损额为4976万元,1991年达5827万元,上升17%,这是多年来少有的,严重制约了企业的发展。

从上述存在的问题来看,原有的资产管理和经营方式,已不适应企业的发展,要进一步搞活国有企业,适应市场经济的需要,当前必须从以下几个方面改进资产管理和经营方式:

(一)利用产权机制推进企业兼并,发展企业集团,促进资产存量合理流动。所谓企业兼并,就是通过产权有偿转让而实现的企业之间的合并。从理论上说,企业兼并是商品经济发展的客观要求,商品经济的竞争,必然导致企业兼并。通过兼并实现生产和资金的高度集中,是利用规模经济的有效途径。从实践上看,企业兼并符合景气企业、长期亏损和濒临破产的企业的

利益。企业兼并不仅能促进资产存量的流动和 合理集中,提高其利用效果,而且还会使被兼并 企业职工得到妥善安置,减轻社会负担。

(二)贯彻破产法,实行破产拍卖制度。对那些经营失效,资不抵债的国有企业,坚决实行破产制度;对一些长期经营不景气,甚至濒临破产边缘的小企业,地方政府和主管部门也不应再采取维持其生存的保护政策,而应将其拍卖掉。企业破产和被拍卖,是对无效或已经产生负效应的国有资产的处置办法,可以避免更大的损失。

(三)积极稳妥地逐步扩大股份制资产经营试点。股份制作为一种现代企业制度,它最主要的特征和优点在于界定了独立的法人财产,建立了最终所有者、法人所有者、经营者和生产者之间的合理关系,有利于转换企业经营机制,也便于有效地筹集资金。这恰恰是国有制企业最缺少、最需要的。但是这几年各地出现的股份制企业,多数不规范,侵蚀了国家利益。当前急需制定出有关股份公司的组织和运营、股票的发行与交易、股息及红利的分配、公司的破产处理等一系列法规,引导股份制试点在正确的轨道上健康发展。

(四)积极开展中外合资资产经营方式。举 办中外合资经营企业是直接利用外资改造现有 企业,引进国外先进技术和科学管理的一种主 要形式,能有效地提高企业的经济效益。但还存 在一些问题,如我们还缺乏举办中外合资企业 的工作经验,有的地方或部门的领导实行长官 意志,往往违背国有资产评估原则搞合资企业, 有的企业为了享受合资企业的优惠政策而不惜 牺牲国家的利益等等,因此,必须不断强化合资 企业中方国有资产的管理。一是搞好资产评估, 把住立项、可行性论证关。中方投资者向项目审 批机构呈报拟与外国合资者设立合资企业的项 目建议书和初步可行性研究报告,必须经企业 主管部门和同级国有资产管理部门审核同意 后,合资各方才能进行以可行性研究为中心的 各项工作。合资项目在向计划部门立项前,中方 投资者必须让持有资产评估许可证书的资产评 估机构对投入合资企业的国有资产进行资产评估,经同级国有资产管理部门确认后方可生效。 反之,计划部门不予立项。二是建立所有者对经,营者有效的制约机制。国有资产管理部门要参与确定合资企业的中方董事,并向其颁发国有资产产权代表的委托证书,使其行使产权管理的职能,要对投入合资企业的国有资产的保值增殖、国有资产权益和授权范围内的国有资产处置及其他委托事项负责,建立向国有资产管理部门定期汇报的制度。

(五)进一步健全产权市场体系,为资产存 量的流动创造必要的条件。企业破产、被拍卖和 有偿兼并需要产权市场,闲置设备的处置需要 闲置设备调剂市场,另外,还需要出台一些配套 政策和管理制度。要解决这些问题,必须由资产 管理部门牵头,有关部门配合,进行综合治理。 一是政府要发布闲置资产处置办法,进行行政 干预;二是凡是有闲置资产的单位都要制定闲 置资产处置规划,不按要求处理的,要收取闲置 资产占用费;三是资产管理部门要进一步健全 和完善产权交易市场,负责闲置资产登记、评 估、转帐等事官:四是不定期地利用各种形式向 社会发布信息,牵线搭桥,并同投资金融部门保 持联系,做到在新上设备时,凡是当地有的闲置 资产,能用的都应充分利用进来,避免重复购 入。

此外,还要结合清产核资工作的开展,堵塞各种漏洞,不断健全和完善国有资产管理机制和相应的管理法规,调整投资结构,促进国有资产有效配置。只有这样,才能保证国有资产的完整与增殖。

